

Ставропольская ПРАВДА

ОРГАН СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЕКОМА И ГОРКОМА ВКП(б) И КРАЕВОВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 13 (2836)

Среда

19

ЯНВАРЯ

1944 г.

Цена 20 коп.

На Ленинградском фронте в районе Ораниенбаума и на Волховском фронте севернее Новгорода несколько дней тому назад наши войска перешли в наступление, прорвали сильно укрепленную оборону немцев и успешно развивают наступление.

Вперед, доблестные воины героической Красной Армии!

Подготовка

к Ленинским дням

На Ленинскую вахту

Письмо стахановцев, решивших отметить двадцатилетие со дня смерти Владимира Ильича Ленина десятидневной Ленинской вахтой, обуславливало всех служащих Ставропольского узла Северо-Кавказской железной дороги. Почти стахановцев повсюду встречают горячую поддержку. На Ленинскую вахту становятся работники служб пути, вагонники, движущие, службой связи.

Вотать на Ленинскую вахту решили многие бригады хлебокомбината. На обувной фабрике ленинградцами Ленинской вахты выступили мастера индивидуального пошива.

В краевой типографии на письмо стахановцев первыми откликнулись работники литейного цеха. Вставай на Ленинскую вахту, литейники! объявляет себя высочайшую выработку, выделяет способность своевременному выводу краевой газеты. При этом работники литейного цеха, объявляют добиться высокого качества набора и дать экономию в расходе электроэнергии.

Выставки, концерты памяти Ильича

Готовясь к Ленинским дням, сотрудники краевой государственной библиотеки организовали выставку, посвященную жизни и деятельности В. И. Ленина. Выставка состоит из фотографий и репродукций Ленин. В читальном зале библиотеки установлена книжная полка «В память докладчика о Ленинских днях». Здесь собраны библиографические материалы, воспоминания друзей и соратников Ильича, выступления Ильича на собраниях и митингах. Краевая детская библиотека готовит выставку на тему: «Илья Ильич». 21-го января в помещении библиотеки организуются утренние воспоминания о Ленине. Специальную программу вечера, посвященного памяти Ильича, готовят концертный ансамбль Краевой государственной филармонии. В нее входят народные песни и отрывки из классических произведений, любимые Владимиром Ильичем, а также новые советские песни, отражающие горячую любовь советских людей к великому вождю.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 18 ЯНВАРЯ

На ЛЕНИНГРАДСКОМ фронте в районе южнее ОРАНИЕНБАУМА несколько дней назад наши войска перешли в наступление, прорвали сильно укрепленную долговременную оборону немцев и успешно развивают дальнейшее наступление.

На ВОЛХОВСКОМ фронте севернее НОВОГОРОДА несколько дней назад наши войска перешли в наступление, прорвали сильно укрепленную оборону немцев и успешно развивают наступление.

В течение 18 января севернее НОВОСОКОЛЬНИКИ наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 40 населенных пунктов, в том числе ТУЛЬБЕВО, УСТЬЕ, ГАЯРЕВО, ФЕФЕЛОВО, ГЛАЗЫРИ, НОШЕЛИ, ГВОЗДОВА, ВОЯКИ, ПЕТРУШИНО, ТЕРЕНИНО, ШУГУРОВО, ДЕМЯХИ, РЫЖЕНИНО и железнодорожную станцию ШУБИНО.

Юго-западнее НОВОГРАД-ВОЛЫНСКИЙ наши войска овладели районным центром Каменец-Подольской области городом и крупной железнодорожной станцией СЛАВУТА, а также заняли несколько других населенных пунктов.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов бои местного значения.

В течение 17 января, наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 147 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии обито 33 самолета противника.

Севернее Новосокольники наши войска продолжили наступление. Части Н-ского соединения, продвигаясь вдоль железной дороги, овладели станцией Шубино, а также заняли более 40 населенных пунктов. В этом районе со стороны укрепления противника. Валамытая зенитная батарея, наши бойцы овладели рядом сильно укрепленных опорных пунктов. На одном из участков немцы предприняли одну за другой семь ожесточенных контратак, но были отброшены с большими для них потерями. Уничтожено до 800 вражеских солдат и офицеров, 5 немецких танков и 18 орудий. Захвачены два артиллерийских батарея, 17 минометов, 60 пулеметов, три склада боеприпасов и другие трофеи. Взят пленный.

Юго-западнее города Новоград-Волынский наши войска стремительно продвинулись вперед и истребили овладели районным центром Каменец-Подольской области — городом и крупной железнодорожной станцией СЛАВУТА. Захвачено много оружия, подвиги железнодорожников состав и склады с военным имуществом. Занято также несколько других населенных пунктов. В бою за один из этих пунктов наши подразделения вместе с партизанами уничтожили две роты гитлеровцев и захватили 10 орудий, 24 пулемета и до 100 автоматов.

Западнее и юго-западнее города Любар несколько дней тому назад пехота и танки противника ударами с двух сторон пытались окружить выдвинувшиеся вперед советские части. Одной группе немцев удалось войти в нашу оборону и захватить два населенных пункта. Затем наши войска вывели противника под контроль и полностью восстановили положение. На поле боя осталось до 2000 вражеских трупов. Уничтожено несколько десятков немецких танков и 22 бронетранспортера. Захвачены у немцев 15 исправных танков, 5 бронемашин, 24 орудия и другие трофеи. Взято значительное число пленных.

В Баренцовом море потоплен танкер противника водоизмещением в 6000 тонн.

В Черном море наши летчики уничтожили два торпедных катера противника.

В начале января немецкое командование направило против ровенских партизан большой карательный отряд.

По Советскому Союзу

Документальный фильм «Суд идет». Центральная студия кинохроники выпустила полнометражный документальный фильм «Суд идет». В фильме описан судебный процесс о зверствах немецко-фашистских захватчиков в гор. Харьков и Харьковской области в период их временной оккупации. В картине показаны чудовищные преступления гитлеровских марионеток: разрушения городов и сел, грабни трупов сожженных и растерзанных фашистами советских граждан. Все эти кадры служат наглядной иллюстрацией к тому, что раскрыл харьковский процесс.

Киевский университет возобновил занятия. После 30-месячного перерыва 15-го января возобновил работу Киевский

Государственный университет им. Шевченко. Немцы взорвали и сожгли все основные корпуса университета, занятия начались в единственном учебном здании. Его аудиторный зал занимал более 300 студентов.

Перед всесоюзным шахматным первенством. Впервые за время Отечественной войны, в мае этого года, будет разыграно первенство СССР по шахматам.

В феврале в Москве, Баку и Омске состоятся полуфинальные соревнования, в которых примут участие виднейшие шахматисты страны. Победители полуфиналов вместе с шестью гросмейстерами СССР примут участие в розыгрыше первенства. (ТАСС).

Заявление английского министерства иностранных дел

ЛОНДОН, 17 января. (ТАСС). По сообщению агентства Рейтер, британское министерство иностранных дел спривергает воспроизведенные в телеграмме кипрского корреспондента «Правды» слухи, согласно которым будто имела место встреча двух английских руководителей деятелей с Риббентропом.

Английский корреспондент о мирных предложениях немцев

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Анкарский корреспондент газеты «Санди таймс» передает, что представитель Вильгельм-Штрассе Шмидт, видимо, держал язык за зубами, когда он отрицал слухи о мирных предложениях, вновь приписываемых Папену. Корреспондент пишет: «Правда то, что Папен не делал предложений. Однако неверно то, что предложения вовсе не были сделаны. В действительности, два месяца тому назад были сделаны предложения Турции, отозвавшиеся передать их союзникам. Подобные же предложения были сделаны в Стокгольме и Лиссабоне. Как полагают, они исходят от самого Гитлера и основываются на возможности разделения Англии, США и России.

Предложения заключались в следующем: во-первых, Германия немедленно отступит от своих ложесных претензий; во-вторых, Германия во-всумелшание наседает отказывается от своих претензий на колония, однако ей должна быть предоставлена ограниченная свобода действий на востоке, в-третьих, Германия немедленно сдает на лом свой флот и подводит условия; в-четвертых, до выполнения этих условий в Германии будет продолжат существовать инициальный режим, после выполнения их Гитлер и нацистская партия отдадут себя на милость армии.

Эти предложения не следует рассматривать, как указание на крайнюю слабость немцев; это — умный маневр, осуществленный в последнюю минуту с целью спасти, пока это еще возможно, то, что может остаться без ущерба для интересов германской тяжелой индустрии, маринаторов которой являются Гитлер и военные руководители. Хорошо осведомленные круги в Анкаре прадурждают, что Германия уже готовится к следующей войне в надежде, что она найдет достаточно утомленный от войны народ, который поделится с естятельно расставленную западню.

Последствия бомбардировки Софии

СТАМБУЛ, 18 января. (ТАСС). Корреспондент газеты «Таврис» передает из Софии, что пожары в болгарской столице все еще продолжаются. Населению запрещено появляться на улицах Софии с 6 часов вечера до 6 часов утра. В школах и других учебных заведениях занятия прекращены. После бомбардировки в некоторых районах Софии произошли столкновения между населением и немецкими войсками. Принято решение об эвакуации немцами Софии, других крупных городов

и других учебных заведениях занятия прекращены. После бомбардировки в некоторых районах Софии произошли столкновения между населением и немецкими войсками. Принято решение об эвакуации немцами Софии, других крупных городов

Встреча Черчилля с де Голлем в Маракеше

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Агентство Рейтер передает сообщение своего корреспондента при штабе союзников в Северной Африке, указывающее, что английский премьер-министр Черчилль в среду, 12 января, имел встречу с генералом де Голлем в городе Маракеш (Французское Марокко). Премьер-министр, находясь в Маракеше, очутился только поправился после своей «незданной болезни». Черчилль сопровождал его супруга, лорд Вивербрук и Дафф Кулер с супругой. Генерала де Голля сопровождал начальник личной канцелярии Павелецкий.

Свидание Черчилля и де Голля является первым с июня 1943 года, когда они встретились спустя некоторое время после прибытия де Голля в Северную Африку. После встречи, имевшей место 12 января, де Голль присутствовал на завтраке Черчилля вместе с лицами, сопровождавшими Черчилля в Маракеш, обсуждались принципиальные вопросы сотрудничества британских и французских армий.

На следующий день Черчилль присутствовал по приглашению де Голля на парад в Маракеше.

13 января де Голль выехал на два дня в Алжир, чтобы «общиться» с Французским Комитетом Национального Освобождения о результатах своих переговоров с Черчиллем. Британский премьер-министр и глава Французского Комитета Национального Освобождения имели возможность обсудить многочисленные, стоящие в порядке дня, вопросы, касающиеся сотрудничества французских и Обединенных нацизм. Среди других вопросов обсуждались вопросы о руководстве операциями во вторжении на континент и об участии в них французских войск, о создании французского временного правительства после вторжения союзников и о предстоящих процессах в Алжире по обвинению в измене бывшего генерала-губернатора Французской Западной Африки Бауссона, бывшего французского премьер-министра Флаенда в бывшего посла и генерал-губернатора Алжира Пейрутона. Как известно, английское и американское правительства неопределились, на сделав запрос Французскому Комитету Национального Освобождения по поводу этих процессов».

Действия Югославской народно-освободительной армии

ЛОНДОН, 17 января. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, радостный слух «Свободная Югославия» передала командующий штаба югославской народно-освободительной армии, в котором говорится, что войска маршала Тито перешли в контратаку. Германские наступления в центральной и западной Боснии приостановлены в нескольких секторах. Немецкие войска, пытавшиеся прорваться за освобожденную территорию вдоль реки Неретва и близ города Крешво, отброшены. В секторе Ливно — Дувно захвачена укрепленная позиция. В Хорватии, в провинции Корудин, после тяжелых боев отбит город Тлине. Виза горно-Огулин занят населенный пункт Сестржево. В западной Боснии перерезана железнодорожная линия Биляч — Кра-

Исполнение нового советского гимна британской радиовещательной корпорацией

ЛОНДОН, 16 января. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, в воскресенье 16 января, британская радиовещательная корпорация впервые передала по радио новый советский гимн. Гимн был исполнен симфоническим оркестром британской радиовещательной корпорации под управлением дирижера сэра Аллана Боудла. Позднее грамзаписи гимна будут выданы в программы, предназначенных для Северных Америк и для Европы.

КРЕПИТЬ СВЯЗЬ ФРОНТА И ТЫЛА

Уверенно, с сознанием своей мощи, с твердой верой в победу великого правого дела следят трудящиеся саперы края за ходом наступления советских войск. Каждая победа над немцем — фашистскими оккупантами вызывает у них не только радость, но и справедливую гордость. Там, в огне и пламени ожесточенных битв в первых рядах атакующих немало боевых лучших сынов советского Ставрополя. С оружием в руках они храбро отстаивают свободу, честь и независимость своего отечества.

Издавна ставропольцы держат беспременную связь со своими земляками — воинами Красной Армии, сражающимися на всех фронтах Отечественной войны. Ежедневно со всех концов края на фронт идут сотни волнующих писем. Пишут не только отцы, матери, жены, братья и сестры, но и совсем незнакомые для воинов люди — рабочие, служащие, колхозники, школьники. В простых словах, порою написанных в минуты обостренного переживания, слышится голос самой Родины, всего советского народа.

Труженики тыла рассказывают фронтовикам о жизни родного края, сообщают им о своих производственных успехах, благодарят их за мужество и отвагу, проявленные в боях, и наказывают возвращаться домой только о победой.

Тысячи километров отделяют Ставрополь от переднего края обороны, но трудящиеся края живут с одним мыслями и чаяниями со своими земляками-фронтовиками. Каждый их героический подвиг горло отдается в их сердцах и рождает желание еще больше усилить мощь Красной Армии. Чтобы поддержать успешные наступательные действия своих сынов и братьев, ставропольцы стремятся работать еще напряженнее, еще лучше. В своем труде на колхозных полях и в техках заводов они проявляют тот же героизм, упорство и неустрашимую волю к победе. На каждый боевой шаг земляков они отвечают новыми производственными поставками, ибо знают, что чем упорнее они будут работать, тем скорее Красная Армия выгонит в гроб фашистскую гадину.

Война принесла трудящимся нашего края трудности и лишения, но своим бойцам и офицерам, которые сражаются на фронтах отечественной войны, они отдают все, что в их силах. Вместе с письмами на фронт идут тысячи попарков. Трудно найти сейчас такую семью, которая бы не послала фронтовикам свой окромыный дар — трогательный знак возмущенной любви к людям, которые бьются за честь, свободу и независимость своей Родины.

В награду за эту любовь и дружескую поддержку фронтовиков шлют горячую благодарность. Высокие патристические чувства трудящихся родного Ставрополя воспринимаются ими, как могучий призыв к новым ратным подвигам. С новой яркостью они идут в бой. Все чаще и чаще с передовой линии фронта приходят радостные вести о замечательных подвигах фронтовиков ставропольцев, находящихся в рядах прославленных лаваторовцев, полтавцев и блинцовцев. Число перов растет изо дня в день. Уже не одна тысяча наших земляков награждена орденами и медалями. Многие присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Сегодня мы печатаем материалы об одной из дивизий своих земляков — конногвардейцев. Эта дивизия, несомненно, выполнит план ремонта тракторов в IV квартале и декабре месяце 1943 года, постановил:

1. За лучшее выполнение плана ремонта тракторов МТС и совхозов в IV квартале и декабре 1943 г. присудить переходящие Красные Знамена Государственного Комитета Оборонных Московских областей, Ворошиловградской области УССР, Ярославской области, Новосибирской области и Алтайскому краю с одновременной выдачей денежных премий в размере 300 тысяч рублей для премирования работников, отличившихся на ремонте тракторов.

2. Отметить следующие области и

щая славно имя Ставропольской, уже не раз прославившая себя на фронтах Отечественной войны. Ее бесстрашные и смелые рейды в тыл врага надолго заломляют немцам. Это она, наша родная дивизия, в битве за Днепр разгромила отборные гитлеровские заслоны. Это она своим смелым рейдом в тыл противника захлестнула кольцо вокруг города Киева, потребовав в отчаянных кавалерийских атаках тысячи гитлеровцев. Это она неустремимой лавной гнала противника от Днепра до Житомира, сокрушая на своем пути хваленую оборону противника.

Свято храня боевые традиции своих отцов, ставропольцы на полях сражений отстоят непоколебимо. В наступлении их части стремительны и неустремимы, в атаках они бьются до последней капли крови. Лютой ненавистью они анывадят немцев и, сражаясь насмерть, видят перед собой только одну цель — торжество нашего великого и правого дела.

Три боевых ордена украшают гвардейские знамя Блиновской дивизии. Орден Ленина, орден Красного Знамени и орден Суворова II степени — славно свидетельствуют о героическом, честиной ненависти к врагу и безграничной любви к своей священной советской Родине.

Сейчас эта дивизия находится от нас за тысячу километров. С каждым днем это расстояние растет, но связь с нею становится еще крепче, еще содержательнее, еще ярче.

«Вперед же, много боим», — пишут в своем ответном письме трудящиеся Ставрополья прославленным блиновцам, — но мы клянемся вам, родные ставропольцы, что через эти бои с новой силой проносим свои гвардейские знамя. Мы отомстим за все — и за кровь замученных и за слезы родных матерей и за превращенные, претупие области нашей любимой Родины в зону пустыни. Мы будем убивать проклятых немцев, чем сподрутся: пулей, штыком, клинком до тех пор, пока из одного англо-немецко-окупант не останется на нашей земле.

Мы твердо уверены в том, что и вы, трудящиеся Ставрополья в кратчайший срок ликвидируете последствия немецкой оккупации, своим самоотверженным трудом превратите родное Ставрополье в край неиссякаемого изобилия — источник снабжения всем необходимым Красной Армии и народа — и продемонстрируете свою преданность нашей Родине и великому Сталину новыми трудовыми подвигами.

Единство фронта и тыла — источник нашей силы, залог победы над немецкими варварами. Будем и впредь крепить нашу связь. Мы на фронте — оружием, вы в тылу — самоотверженным трудом добьемся торжества нашего великого и правого дела».

Тысячи писем идут с фронта в колхозы и совхозы на фабрики и заводы, в государственные учреждения и учебные заведения. Какой благодарный материал для наших пропагандистов и агитаторов! Наш прямой долг использовать эти письма в интересах общего дела, в целях дальнейшего усиления творческой работы тружеников советского тыла.

Давайте же неустанно крепить связь фронта и тыла. Будем неослабно ковать победу над полными гитлеровскими захватчиками.

В Совете Народных Комиссаров Союза ССР

Совнарком Союза ССР, рассмотрев итоги выполнения плана ремонта тракторов в IV квартале и декабре месяце 1943 года, постановил:

1. За лучшее выполнение плана ремонта тракторов МТС и совхозов в IV квартале и декабре 1943 г. присудить переходящие Красные Знамена Государственного Комитета Оборонных Московских областей, Ворошиловградской области УССР, Ярославской области, Новосибирской области и Алтайскому краю с одновременной выдачей денежных премий в размере 300 тысяч рублей для премирования работников, отличившихся на ремонте тракторов.

2. Отметить следующие области и

республики, выполнившие план ремонта тракторов в IV квартале и декабре 1943 года:

Ленинградскую, Свердловскую, Ивановскую, Тульскую, Калининскую, Кировскую, Молотовскую, Кемеровскую, Сталинскую, Харьковскую, Днепропетровскую, Кустанайскую, Северо-Кавказскую, Карагандинскую, Акмолинскую, Архангельскую, Горьковскую, Вологодскую, Курскую области, Армянскую ССР, Карело-Финскую ССР, Коми АССР, Чувашскую АССР, Бурят-Монгольскую АССР, Якутскую АССР, Марийскую АССР, Мордовскую АССР и Дагестанскую АССР.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР О НАГРАЖДЕНИИ ТОВ. МАЙСКОГО И. М. ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИНИ

За выдающиеся заслуги перед советским государством, в связи с 60-летием со дня рождения, наградить

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН. Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН. Москва, Кремль, 18 января 1944 г.

тов. Майского Ивана Михайловича орденом Трудового Красного Знамени

ВОЗВРАЩЕНИЕ ЧЕРЧИЛЛЯ В АНГЛИЮ

ЛОНДОН, 18 января. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, Черчилль прибыл сегодня в Лондон.

Ставропольцы на фронтах Отечественной войны

Жизнь за Родину

ГЕРОИЧЕСКАЯ, ТРИЖДЫ ОРДЕНОНОСНАЯ...

Большое фронтовое спасибо

Дорогие товарищи ставропольцы!

Офицерский, сержантский и рядовой состав вашей подшефной 1-й Гвардейской ордена Ленина Краснознаменной и ордена Суворова II степени Ставропольской именной Блиннова кавалерийской дивизии шлет вам большое фронтовое спасибо за вашу подражание нас с 24-й годовщиной славного существования боевой дивизии, за вашу помощь и героическую заботу о нас.

Славную 24-ю годовщину существования нашей дивизии мы встретили в жестоких боях на правом берегу Украины.

В подарок Родине, ко дню своего юбилея, гвардейцы - ставропольцы за шесть дней неудержимой лавиной прошли от Днепра до Житомира, уничтожили на своем пути сотни фашистских головорезов, превратили в груды лома десятки вражеских танков, автоматов и другой техники и освободили от фашистского рабства сотни населенных пунктов Украины.

В жестоких боях с немцами захватывали гвардейцы - ставропольцы заслуживающую высокую оценку нашего великого Сталина, нашего правительства и народа. Тремя орденами награждена дивизия и более 3000 человек офицеров, сержантов и рядовых гвардейцев получили правительственные награды - ордена и медали.

Мы гордимся такими прославленными воинами, как гвардии сержант Герой Советского Союза Василий Васильевич Архипов, истребивший в одном бою более 200 фашистов; как гвардии полковник Аркадий Васильевич Князев, водивший свой прославленный полк в лобные атаки на немецкие орды и всегда побеждавший; как гвардии полковник Имамат Куррашинов, бесстрашный патриот, возглавлявший сотни героев-бойцов и офицеров, беспощадных мотострелков фашистским бандитам; как прославленный артиллерист гвардии старший сержант Петр Ефимович Перегородкин, уничтоживший из своего орудия до 300 фашистов, 16 танков и 2 самоходных орудия врага.

Эти и многие другие герои гвардейцы являются нашей гордостью, славой. Они лучшие сыны нашего советского народа - у них учатся молодые бойцы и офицеры, как нужно любить свою Родину, свой великий народ и как его защищать.

Мы видим и хорошо запоминаем все гнусные, варварские дела врага!

Отвечайте мне делом, земляки

Гвардии младший сержант Спиридон Акимович Нарыжный за образцовое выполнение заданий и проявленные отвагу и героизм в боях с немцами захватчиками награжден медалью «За отвагу», орденом «Красная Звезда» и орденом Отечественной войны II степени. Его орудие громко фрешило в боях под Москвой, в Донбассе и на Украине. Только в последних боях он подбил и сжег 4 немецких танка.

Нарыжный - наш земляк. Родина его - ст. Ново-Павловка, Аполоновского района. При встрече с делегатом он горячо интересовался жизнью и работой своего родного района. Узнав о том, что аполлонцы отстают, Нарыжный был очень огорчен. Пропавшая с делегатами, он вручил им письмо о том, чтобы его обязательно передали его землякам - трудились Аполоновского района. Выполняя просьбу героя, ниже мы печатаем это письмо.

«Товарищи земляки! 29 декабря 1943 г. нашу часть посетил делегат трудящихся Ставропольского края. Трудно выразить ту радость, которая охватила меня при встрече с земляками. Ведь вы

на родной русской земле. На наших глазах шведлялась земля в Бабьем Яру, в поле Киева, где немцы зарыли живые сотни советских людей. Мы запомнили многое, и трупы 176 убитых немцами детей возле Керчи, и противотанковые рвы Краснодаре и Ставрополе, наполненные нашими умершими братьями и сестрами, отцами и матерями. И потому наша месть беспощадна, сурова и грозная месть красных конников, чьи клинки наводят на врага страх и смутнение.

Впереди еще много боев с кровавым фашизмом и мы клянемся вам, родные ставропольцы, что через эти бои с новой славой принесем свое гвардейское знамя. Мы отстоим за все - и за кровью замученных, и за слезами родных матерей, и за превращенными цветущие области нашей любимой Родины в «зону пустыни». Мы будем убивать проклятых немцев чем сподручнее: пулей, штыком, клинком до тех пор, пока ни одного живого врага-оккупанта не останется на нашей родной земле.

Мы твердо уверены в том, что и вы, трудящиеся Ставрополя, в кратчайший срок ликвидируете последствия немецкой оккупации, своим самоотверженным трудом превратите свое родное Ставрополье в край несоединяемого, необоримый - источник снабжения всем необходимым Красной Армии и народа - и продемонстрируете свою преданность нашей Родине и великому Сталину новыми трудовыми подвигами.

Единство фронта и тыла - источник нашей силы, залог победы над немецкими варварами.

Будем и впредь крепить нашу связь. Мы на фронте - оружием, вы в тылу - самоотверженным трудом добьемся торжества нашего великого и правого дела.

Слава героическим труженикам советского тыла!

Слава Красной Армии, громившей фашистских захватчиков!

Да здравствует великий Сталин - вдохновитель и организатор побед советского народа над фашистскими извергами!

Командир Первой Гвардейской Краснознаменной ордена Ленина и ордена Суворова II степени Ставропольской им. Блиннова кав. дивизии

Гвардии полковник БОРЩЕВ. Зам. по политчасти и начальник политотдела дивизии Гвардии полковник МАРЧЕНКО.

Ваша отеческая забота вдохновляет нас на новые подвиги

М., бойцы и командиры 61-го Житомирского Отдельного танкового полка 1-й Гвардейской ордена Ленина Краснознаменной Ставропольской им. Блиннова кавалерийской дивизии, считавшийся лавинообразно трудящихся Ставропольского края и получивший подарки от них, выносим свою благодарность за отеческую заботу о нас, фронтовиках. За минувший год Красная Армия одержала много великих и славных побед над врагом, гоня его на запад, очищая советскую землю от фашистских мерзавцев. Это победы нашей доблести и воинского мастерства. Это победы нашей воли, нашей решительности и упорства. Отступая, враг делает все, чтобы уничтожить наше хозяйство.

Мы очевидцы того, как фашистские изверги на пути своего отступления уничтожали все то, что веками создавалось человеком. Они предавали огню наши города, села, фабрики и заводы, школы и больницы, они угнетали наш советский народ в немецкое рабство.

Ваш край тоже подвергся этой горькой участи. Немецкие варвары причинили огромный ущерб вашему народному хозяйству. Но они не сломали в трудящихся патриотизма, веру в нашу силу, победу советского народа. И мы, ваши подшефники, гордимся вами, гордимся самоотверженными вашей работой над восстановлением хозяйства, разрушенного проклятыми варварами. Русская душа исполнена озабоченности по поводу войны.

Мы, рядовые, сержанты и офицеры Отдельного танкового полка, с честью выполняем волю народа и приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина о полном изгнании немецких оккупантов с нашей советской земли. Только лишь в боях за освобождение правобережной Украи-

ны мы уничтожили до 4860 солдат и офицеров противника, 56 танков, 98 орудия, 160 пулемотов и много другого вооружения. Многие из наших офицеров, сержантов и рядовых поставили себя в боях на весь Советский Союз.

Лейтенант Самойленко со своим экипажем уничтожил 6 танков, 6 пушек, 19 пулемотов, 3 минометных батареи и 100 солдат и офицеров. За эти подвиги он представлен к высшей правительственной награде - званию Героя Советского Союза. Лейтенант Воробьев со своим экипажем уничтожил 3 танка, 4 пушки, 2 минометных батареи, 8 пулемотов и до 60 солдат. Ст. лейтенант Недоносков, умело руководя своим подразделением, лично уничтожил до 200 фрицев. Ваш земляк красноармеец Исаев считается личным в полку разведчиком, он имеет на своем счету уже более десятка уничтоженных фрицев.

За доблесть и отвагу проявленную в боях с немцами захватчиками, правительство наградило из состава полка орденами и медалями 168 человек.

В боях на правом берегу Днепра за умелое действие и успешное выполнение боевых заданий Верховный Главнокомандующий товарищ Сталин присвоил наименование нашему полку Житомирского.

По поручению рядовых, сержантов и офицеров полка майор Ермоленко, майор Плашкин, майор Левин.

Фронтный привет комсомольцев

Мы, комсомольцы 5-го Гвардейского полка 1-й Гвардейской Краснознаменной ордена Ленина и ордена Суворова II степени Ставропольской им. Блиннова кав. дивизии

Гвардии полковник БОРЩЕВ. Зам. по политчасти и начальник политотдела дивизии Гвардии полковник МАРЧЕНКО.

Однажды через линию нашей обороны прорвались фашистские танки. Два танка зашли в тыл одному из наших подразделений и вывели из строя расчет противотанкового ружья. Быстро оценив обстановку, командир отделения комсомолец Исаев схватил противотанковые ружья и с первого же выстрела подбил один танк. Потом подбегал к танку, расчет которого также был выведен из строя, и выстрелом из него подбил второй танк. В этом бою с прорвавшимися танками он показал себя бесстрашным и мужественным патриотом, готовым в любую минуту отдать свою жизнь за советскую Родину.

И таких героев у нас немало. Можно смело сказать, что вся наша комсомольская организация состоит из героев. Восемьдесят процентов ее состава награждены орденами и медалями Героя Советского Союза, причем половина из них награждена дважды и трижды.

Враг отступает, но окончательно еще не разбит. Впереди у нас еще много ожесточенных битв. Это мы знаем хорошо. Но как ни тяжела борьба - мы знаем одно, что из нее мы выйдем победителями. Мы отстоим немецким фашистам за их смерть и кровь наших боевых товарищей. На поле боя мы будем драться, как львы, и еще не раз покажем немцам, на что способна наша комсомольская организация.

Гвардии лейтенант ЛУКЬЯНЧЕНКО. Комсорг полка.

Ваша отеческая забота вдохновляет нас на новые подвиги

М., бойцы и командиры 61-го Житомирского Отдельного танкового полка 1-й Гвардейской ордена Ленина Краснознаменной Ставропольской им. Блиннова кавалерийской дивизии, считавшийся лавинообразно трудящихся Ставропольского края и получивший подарки от них, выносим свою благодарность за отеческую заботу о нас, фронтовиках. За минувший год Красная Армия одержала много великих и славных побед над врагом, гоня его на запад, очищая советскую землю от фашистских мерзавцев. Это победы нашей доблести и воинского мастерства. Это победы нашей воли, нашей решительности и упорства. Отступая, враг делает все, чтобы уничтожить наше хозяйство.

Мы очевидцы того, как фашистские изверги на пути своего отступления уничтожали все то, что веками создавалось человеком. Они предавали огню наши города, села, фабрики и заводы, школы и больницы, они угнетали наш советский народ в немецкое рабство.

По поручению рядовых, сержантов и офицеров полка майор Ермоленко, майор Плашкин, майор Левин.

Однажды через линию нашей обороны прорвались фашистские танки. Два танка зашли в тыл одному из наших подразделений и вывели из строя расчет противотанкового ружья. Быстро оценив обстановку, командир отделения комсомолец Исаев схватил противотанковые ружья и с первого же выстрела подбил один танк. Потом подбегал к танку, расчет которого также был выведен из строя, и выстрелом из него подбил второй танк. В этом бою с прорвавшимися танками он показал себя бесстрашным и мужественным патриотом, готовым в любую минуту отдать свою жизнь за советскую Родину.

И таких героев у нас немало. Можно смело сказать, что вся наша комсомольская организация состоит из героев. Восемьдесят процентов ее состава награждены орденами и медалями Героя Советского Союза, причем половина из них награждена дважды и трижды.

Враг отступает, но окончательно еще не разбит. Впереди у нас еще много ожесточенных битв. Это мы знаем хорошо. Но как ни тяжела борьба - мы знаем одно, что из нее мы выйдем победителями. Мы отстоим немецким фашистам за их смерть и кровь наших боевых товарищей. На поле боя мы будем драться, как львы, и еще не раз покажем немцам, на что способна наша комсомольская организация.

Гвардии лейтенант ЛУКЬЯНЧЕНКО. Комсорг полка.

В непогожий, вьюжный день, за три дня до бегства оккупантов, из Ставрополя, 19 января 1943 года, погиб геройский советский парень, с крепкими мускулами бойца и пламенной душой патриота. На проспекте Ворошилова, у ворот горючего склада был зверски убит Геннадий Голенин. Юношу, еще подвываясь признаки жизни, гитлеровские мерзавцы бросили в тлевшие развалины здания.

Он был бесстрашен и осторожен, изобретателен и находчив, этот несчастный талантливый юноша. Он увлекался книгой и лыжами, радио и кристаллографией. Но больше всего - страстно, пламенно, беспрестанно - любил он Родину, лютею яростно ненавидел он врагов.

Геннадий родился в Ставрополе в семье доносских казаков. Отец Геннадия Иван Иванович Голенин, полковник-орденоносцев, с первых дней Отечественной войны ушел на фронт. Отец-командир редко мог урвать время для семьи, мальчик рос под влиянием матери-казачки Милицы Ивановны, человека с большой любшей душой и горячим сердцем патриота. Геня поражал учитель изумительной памятью. Был чуток к искренней ласке и срыпался на радости, когда ему чудилась или являлась реальность несправедливость. Сильный, ловкий, властный мальчик, верный друг и товарищ, Геня и в школе, и во все окружение стал любимцем ребятни.

Войну Геннадий встретил с особым чувством. Война поглотила все его мысли, все его существо. Он мучительно-молчаливо страдал при известиях о приближении фашистской гуси, о нашем отступлении. Великая сила духа проявилась в этом юнце: в самые тяжкие дни он глубоко и непоколебимо верил в нашу победу, он твердо был убежден, что успехи врага - временные, предходящие успехи.

Война неузнаваемо перестроила юношу, еще вчера бывшего ребенком. Геня, наш ставропольский мальчик, сержанчик, он возмужал на глазах. Это был уже рослый, мускулистый молодой человек. И этот человек знал свой путь в жизни. Враг ворвался в его город. Мать с сыном были застигнуты врасплох, не успели уйти. Несколько дней скитались по полям и перелескам. В свою квартиру не вернулись. Поселились у знакомых на глухой, названной улице Клары Цеткин, Дом № 19 по этой окраинной улице был сильно заселен семьями командиров-фронтовиков. Дом крепких людей, дом советских патриотов, мужественно переживавших лихие дни крахотной оккупации. Был среди них и человек вышедший из больницы раненый капитан Рыбинский. Он законспектировал, поступил работать коточегаром и начал осматривательно собирать оружие, собирать молодежь.

Первого преданного и бесстрашного помощника капитан нашел скоро. Это был Голенин.

Геннадий стал все чаще и чаще уходить из дома, он стал тщательно изучать дислокацию немецких танков и стоек боевых машин. Досконально исследовал все ходы, переулочки, проходные дворы, даже крыши. Заставлял в памяти номера приметных штабных машин. И все чаще возвращался домой с кладью. Для не проходило, чтобы Геннадий - почти на глазах у часовых - не выводил из строя одну, а то и несколько машин. Уносил шпиль с гранатами, карабинами, патронами, Уносил части ст. станковых пулеметов.

Агенты гестапо с ног сбивались в поисках тайных мест партизан. Геннадий действовал в разных местах и был неуловим. Юноша вырос в строгого, точного, осматривательного и неукротимого советского партизана.

Улышайтесь Москвитин! - это стало неот-

ложной задачей для Голенина. Надо было разорвать паутины гнусной лжи клеветы, которой опутали город и край оккупанты и продажные наймиты. В урьках между своими походами Геннадий мастерил радиостанцию на чердаке дома и мер девятнадцать. Настал вечер, когда Генка, ребячливо рыжий, ворвался к своим:

«Слушайте Москвитин!» И советские люди в доме на окраине, уличен оккупированном врагом города, безделье, потрясенные от радости, слушали Москву - нашу, родную Москву. Слушали о грозном наступлении Красной Армии. Узнали, что скоро кончатся лихие дни вражеской оккупации. Улышались весте о том, что праздник наступил на нашей, советской земле.

Это услышали не только жители дома по улице Клары Цеткин. Кто-то умело разбрасывая по городу, расклеивая по стенам сводки Советского Информбюро. Действовал Геня Голенин.

Горел город. Влетали в воздух менинроанные врагом школы, предприятия, дома. Враг готовился к бегству и готовил в Ставрополе «зону пустыни». Черный накал доходил до предела. Геня пропал под сутками. Решили и мать, Милица Ивановна взяла короткий немецкий карабин - его не видно было под зимней шубкой. И вышла в город - хоть одной бы фрица прикончить! Не думая, направилась к дому № 1 по Советской улице. Там был большой гараж немцев, туда-она знала - долго нацеливалась Геня.

В квартире знакомой семьи Милицы Ивановны встретила Геннадия. Встретил в последний раз. Голенин в тот день, проведя самую крупную диверсию - из засады броском гранаты уличил фашистского офицера, сумел забраться в штабную машину, забрать важные секретные документы.

На дворе стала заметна нервная работа фрицев, Юноша сжег документы, передал гранаты матери и осторожно пролез ее через пролом в заборе на соседнюю, тихую улочку.

Идет, мама. Я скоро буду дома. И вернулся во двор. Спокойный, уверенный, даже что-то тихо напевая. Нашлась прожегатая дыра, которая выдала юношу палачам. Гулкая дырка, по фамилии Оливец, весь «свист» жизни видневшей в коробке пудры и пузрычке заграничных духов, указала немецкому офицеру:

«Он!» Свои фрицев бросилась на Геннадия, Он расширяя их. Пытался бежать. Его вновь поймали, зверски били, топтали коваными сапогами, пытались выведать сообщников. Голенин молчал. У ворот он свалился. Шестьдесят человек стали добывать подумертого юношу. Невероятным усилием он поднялся. Палачи поволокли его к горящему зданию интендантского склада и здесь, во дворе, расстреляли. Следы трех ружейных выстрелов были обнаружены на лице Геня. Желтый организм не свалился. Он подкавал еще признаки жизни. Тогда негодный бросили его на тлеющие бревна пожарища.

Молодые друзья пытались унести тело Геннадия, их обстреляли на автоматах. Тайно, в темноте удалось унести окровавленный труп. Несли дорогое тело друзей и мать героя.

Так отдал жизнь за Родину Геннадий Голенин. Он твердо верил в свою страну, он трепетно любил любую женщину, был ее. И страстно ждал наступления дня, когда на нашей улице наступит праздник - полной и окончательной победы.

Геня Голенин умел любить Родину и ненавидеть врагов.

Гр. РАСКИН.

ГОД ТОМУ НАЗАД

ХРОНИКА Боев за Освобождение СТАВРОПОЛЯ ОТ НЕМЕЦКИХ ОККУПАНТОВ

20 января. Немецкие войска отчаянно сопротивляются на правом берегу Кубани на подступах к Невинномысску. Наши части нанесли жестокий фланговый удар с юга. Пытались отразить атаку наших войск, немцы повернули большую часть своих войск на южный фронт.

Воспользовавшись этим, другие наши подразделения атаковали немцев с правого фланга. Немцы в панике бежали в порядке, наши части на вечах врага подошли к самому городу и к концу дня выводят его из НЕВИННОМЫССКА и с железнодрожного узла.

За день боев в районе Невинномысска немцы потеряли убитыми свыше 1000 солдат и офицеров, 4600 единиц солдат и офицеров сданы в плен. Наши войска взяли большие трофеи: свыше 100 орудий, 200 пулеметов, 65 минометов, 50 тысяч снарядов, 280 автоматов и 8 складов продовольствия.

Бойцы части, где командиром тов. Фролов, преследуя немцев, форсировали Кубань и велут бои на левом берегу.

За день боев от немцев очистиены Эркин-Залик, Эркин-Шахар, Икон-Халк.

В направлении на Ставрополь бои идут под Старо-Марьской.

Со стороны Петровского наши войска теснят немцев на линии железной дороги.

В степях идут бои на территории рив Труновского и Дмитриевского районов.

И. о. отв. редактора П. ОМИЛЯЧУК.

МАСТЕРСКИЕ МЕЛКИХ ПРЕДПРИЯТИЙ ГОРЬКОГО РАЙОНА. ПРИНИМАЮТ ВНЕПРОВОДКУ ПРОВОЛОК И Т. П. ИЗГОТОВЛЯЮТ

СТАВРОПОЛЬСКАЯ АВТОМОБИЛЬНАЯ ШКОЛА. Производит набор курсантов на курсы ШОФЕРОВ-УИТЕРА-САЛОН. Срок обучения 1 месяц.

АВТОТРАНСПОРТНОЙ ОТНОСИТЕЛЬНО ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ АВТОМЕХАНИКИ, СЛЕВАРИ 3, 5 и 6 разрядов, механики, автоэлектрики, шофера, стажеры шоферов и учителя автомеханики.

ФАБРИКЕ № 1 ИМЕНИ ЛЕНИНА ТРЕБУЮТСЯ НА ПОСТОЯННУЮ РАБОТУ РАДИОМЕХАНИКИ И ТЕХНИКИ БЕЗО АЭСИИ, НАЧАЛЬНИК РАБОЧЕЙ ГРУППЫ МЕХАНИКИ, НАЧАЛЬНИК СТРОИТЕЛЬНОЙ ГРУППЫ МЕХАНИКИ.